



2023年度-2024年度
中国百强中学
第十届中国名校校长论坛组委会
第十届中国百强中学评选组委会
二〇二三年十二月

家门口的『美好教育』

蚌埠二中深耕全国高品质学术型示范高中的建设实践

美好教育 建设高品质学校

巍巍学府,百年荣光。2028年,蚌埠二中将迎来100周年校庆。近年来,蚌埠二中围绕“迎百年校庆 建百年名校”,积极在党建铸魂、课程建构、德育进阶、教学提质、教师精进、教研深化、治理赋能、文化塑造等方面,开展美好教育实践探索,推动学校高质量发展。

“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’,最需要精心引导和栽培”。高建伟书记介绍道:“美好教育,就是涵养美好人生、塑造美好人格、成就美好人生的教育,就是体验美好、享受美好、创造美好的教育。”

连日来的采访历程,记者深深感受到,“共同的价值观引领,是这所学校生生不息的动力之源”。

蚌埠二中本着一切教育活动皆课程,一切教育发生的都是课堂的理念,围绕为每个学生铺就生命成长的“跑道”的目标,实施“培根铸魂、启智明慧、强身健体、至真尚美、崇劳长技”德智体美劳五大行动,构建“博雅以成长、博爱以成人、博学以成才”即“三博”课程体系,形成180多个课程模块,让学

生在人生的跑道上,不断丰盈自己。

“三博”课程体系中博雅以成长课程包括体艺专习课程、研究性学习课程、研学旅行课程、社团课程四类,约60门课程。博爱以成人课程包括社会实践课程、生涯规划课程、主题教育课程等三类,约30门课程。博学以成才课程包括学科基础课程和学科拓展课程两类,约80门课程。以多元的德育教育、读书活动、文化艺术、体育竞技、科技创新等活动为载体,办美好教育,育博雅学子。

篮球季是蚌埠二中重要的校园体育文化活动之一,今年,64支学生队伍、一百多场比赛,历时两个多月,让我们看到了运动的二中、激情的二中、热血的二中;

国赛金奖!在第18届全国青少年打击乐展演中,蚌埠二中将行进乐团出色发挥荣获校园组铜管乐队金奖,这是该乐团继省、市比赛摘得桂冠后再获殊荣而归;

前不久,在2024年安徽省篮球传统项目学校比赛中,蚌埠二中篮球队在决赛中再续荣光,卫冕冠军;

11月16日,“博雅学子,励行向前”六条精品研学课程启动,学子们告别熟悉的教室,迈向广阔天地,感知自然之美,体验社会百态;

……

社团活动纳入学生的必修课。目前学校社团规模达50个,合唱团、交响乐团、民舞社、民乐团等,参与人数达2200人。社团活动屡获佳绩,科技联合社获全国小平实验室称号;全国校园文化艺术节独舞大赛高中组表演活动中荣获优秀表演金奖;淮南合唱团获安徽省一等奖、被选送参加全国文艺展演并获全国一等奖;多个节目被推荐参加省级文艺汇演,校史剧《如愿》在安徽省六校校史剧展演并获特等奖、最佳表演奖,艺术教育全面开花,羽毛球、棋类、书画、篆刻等获奖无数。

“当二中的学生很幸福”“不能只关心眼前的成绩,更要关注学生们的未来,没有升学率过不了今天,仅有升学率过不好明天。”“学生在,老师在。”……这些具有蚌埠二中特质的金句背后,是师生们的行为共识,也是学校独特人文气质的体现。

青少年健康成长关乎国家未来、民族希望。教师承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人,对此,蚌二中交上了一份厚重的答卷。

办美好教育、创品质高中、育博雅学子、培卓越教师……蚌二中赓续百年初心,依托全国高品质学术型示范高中创建,通过“三博”课程、精准教学、进阶德育、深度教研、智慧课堂等发展载体,启迪学生心智,关注终身发展,培养具有平民情怀、君子品格、领袖气质,能够担当民族复兴大任的时代新人。

正如蚌二中校长钟锋所言,共同的价值观引领,为学校行稳致远提供了生生不息的动力之源。



以德育心 涵养家国情怀

“思想和理念决定着学校发展的方向、高度与境界。”蚌二中党委书记高建伟如是说。

蚌二中始建于1928年,原名蚌埠江淮私立学校。自她诞生起,就把家国使命扛在肩上。无论是1931年远赴东北的“援黑队”,抗美援朝期间投笔从戎的“活着的烈士”,还是解放战争中的“小车队”,亦或是新中国成立后投身祖国现代化建设的的身影……蚌二中把红色基因扎根在师生们的心中,点亮了一代又一代人的梦想,怀揣家国情怀,用青春、智慧、汗水和热血,书写着壮丽诗篇。



“启迪学生心智,关注终身发展”,先进的办学理念是学校发展的灵魂所在。

平民情怀、君子品格、领袖气质,能够担当民族复兴大任的时代新人,寥寥数字的育人目标,写满情怀。

坚持正确的办学方向和育人导向。蚌二中始终坚持为党育人、为国育才,把立德树人作为根本任务,积极构建全方位育人机制。

推出思政特色课程——《二中观天下》,汇集一周国际资讯、时政新闻、

社会热点、家国之思,旨在引领学生把握时代脉搏,塑造价值观念,培养思辨精神,厚植家国情怀;

德育日常三课、国旗下的讲话、博雅微讲堂、深读微周刊、“我们的节日”系列活动、中学生党校活动等,形成了课程化的党史教育课程;

校长致辞送谏言、教师发言祝成长、学子向阳展未来……蚌二中每年新生入学“第一课”、毕业典礼的“最后一课”,对所有学生来说,更是一堂人生启迪课,引导他们思考新时代青年的使命责任和价值取向。

高一重在习惯养成以立行,高二重在人格形成以立身,高三重在价值塑成以立志……“进阶德育”的润物细无声,在学生心中埋下奋发图强的种子,鞭策他们谨记“无论走到哪,都要做一个对社会对国家有用的人”。

……

“少年壮志当拿云。”“新时代的青年决心以知促行,学以致用,以青春之我,助力中国梦!”同学们纷纷表示,在这里,我们收获知识和成长,也对社会热点有清晰而深刻的认识,我们要努力学习,早日为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当。

精准施教 促教学提质增效



名校之“名”,从何而来?

对于这所建校近百年的名校,外界关注更多的是她的升学率和名校录取人数,鲜有人探究背后的原因。

“在教育‘双减’的大背景下,必须提高教学的精准度和有效性,助力教学提质增效。”蚌二中有关负责人如是说。

蚌二中以年级部管理为抓手,以教育教学实践为依据,不断优化完善新高考下管理模式,选课走班组合得以优化精简;落实堂跟进作业、周回

巩固练习、月巩固检测、机制化纠错、标准化备课、差异化辅导、个性化作业等精准的常规教学模式,狠抓备课、上课、作业、监测、辅导、自习,帮助学生快速、精准提高成绩;与此同时,以创建高校共育基地、新课程学科基地为目标,从学科校本课程、学科校本课程、学科教研活动、学科素养活动、学科课题研究、学科教师发展等方面开展了深度教研工作,高考成绩和竞赛成绩屡创新高。

利用云计算和大数据,积极推进

课程改革,开展“智慧课堂”建设,促进信息技术与课堂的深度融合,推行基于数据的教师业务考核积分制管理,智慧课堂、智慧教学、智慧管理茁壮成长。

蚌二中是清华大学等诸多国内名牌大学的优质生源基地。近年来,学校考入清华大学、北京大学、浙江大学、上海交通大学、复旦大学、南京大学、中国科学技术大学、国防科技大学等国内著名高校的学生数量逐年递增。在近三年中,于全国学科竞赛、科技创新以及各类学生活动中,获得国家荣誉近千人次之多。当前,学校已成功跻身“中国百强中学”之列。

岁月不居,天道酬勤。学校通过首席名师工作室、青蓝工程等,引领教师由专业型向专家型快速成长,锻造了一支师德高尚、业务精湛的名师队伍。师德高尚、无私奉献,让学子亲其师、信其道、循其步,成为学子们拼搏奋进的精神土壤。

钟锋校长说:“为者常成,行者常至;久久为功,善作善成。砥砺前行,努力把蚌二中办成省内顶尖、国内知名,争创全国高品质学术型示范高中,让孩子们在家门口享受‘美好教育’。”

(周芳林/文 蚌二中供图)